

Año I:

Mahón viernes 15 de Diciembre de 1916.

Núm. 213

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

16

Diciembre

San Valentín mártir

Nació San Valentín en Aquitania, y al razón la vida monástica bajo la disciplina de San Lamberto. En una fiesta pagana, llevaban los idolatras en procesión una Cibetes, a la que San Valentín volvió las espaldas. Noticioso de esto el prefecto Heradio, le hizo azotar, y después le encerraron en un calabozo, del que le sacó un ángel. Heradio mandó entonces buscar al santo, con la orden de darle muerte en el mismo lugar, donde fuera hallado, disposición que fué cumplida, en 16 de Diciembre del año 263.

Sensacional discurso

de lord Beresford

«Es que en lugar de ganar la guerra la vamos a prolongar indefinidamente, hasta que estemos arruinados?» (Gritos de «¡Abajo el Gobierno!» y «¡A la cárcel con los ministros!»)

El «Daily Mail» publica un discurso pronunciado por lord Beresford ante una gran asamblea de comerciantes ingleses en Londres, en el cual pide una más vigorosa acción naval, en tres sentidos: Primero, el armamento de todos los buques mercantes; segundo, adopción de medidas contra la amenaza submarina, y tercero, un bloqueo más estrecho contra Alemania.

Lord Beresford manifestó luego lo siguiente:

«Durante dos años el país ha concedido al Gobierno todo lo que éste le pidió para ganar la guerra; pero no se ve hasta ahora el éxito alcanzado. Lenta, pero seguramente, estamos acercándonos al punto de perder la guerra. Ha llegado el momento para los hombres independientes de decir la verdad al país. Como viejo marino y oficial naval declaro que estamos actualmente en una situación de gravedad que no tiene comparación.

Dentro de poco, el Gobierno tendrá que abastecer de nuevo al país, y yo pregunto: ¿cómo se va a hacer esto si no tenemos los buques necesarios para traer estos cargamentos? En los primeros tiempos de la guerra era mucho más fácil combatir contra los submarinos; pero ahora cruzan todos los mares, y se ha precisado adoptar una estrategia y una táctica muy diferentes para oponerse a su acción. Hasta este momento no se ha tomado aún ninguna clase de medidas definitivas y sistemáticas para anular esta amenaza. Por lo menos, no se ven por ninguna parte, y nuestros buques se hunden en gran número en todos los mares del mundo.

Desde el principio de la guerra han sido hundidos 1.470 buques, de los cuales 856 eran vapores. Desde el día 3 de noviembre han sido hundidos 159 buques, de los cuales 102 eran vapores. La amenaza submarina es grave ahora; pero va a ser todavía peor. Los alemanes van a mandar sus submarinos hasta el Pacífico, y a todas partes del mundo donde cruzan las rutas comerciales británicas.

En la administración de Dover existe, al-

gún grave defecto; se han revelado cosas muy serias, que yo aquí no puedo mencionar. Aquellos de nosotros que conocemos estas cosas, hemos escrito al Almirantazgo para pedir una investigación. ¿Es que el país se da cuenta de que los alemanes nos han lanzado un reto directo respecto al Canal de la Mancha? ¿Es que el público ha advertido que la línea de comunicación marítima entre Inglaterra y Holanda está interceptada? Se trata solamente de una distancia de 80 millas. Esto es un estado de cosas sumamente comprometido, y debe haber sido causado por mala dirección en Dover.

La línea de navegación «Batavier» no funciona; en la línea que hace el servicio entre Rotterdam y Londres, todos los buques han sido hundidos o llevados a Zeebrugge. Contienen víveres, carne, queso, mantequilla, etcétera. Miles de toneladas de víveres se envían ahora a Alemania en vez de ser mandados a Inglaterra.

Yo no tengo el propósito de arriesgar nuestra flota; pero digo que nuestra política, respecto a la Marina mercante y también a la Marina de guerra, ha sido una política demasiado defensiva en vez de ser ofensiva.

¿Es que en lugar de ganar la guerra, la vamos a prolongar indefinidamente, hasta que estemos arruinados?» (Gritos de «Abajo el Gobierno» y de «A la cárcel con los ministros».)

LA GUERRA SUBMARINA

Inglaterra, reina del mar

BARCOS HUNDIDOS

Publicamos a continuación la lista de los barcos ingleses y de otras naciones hundidos durante el mes de Noviembre último por los submarinos alemanes.

Por estas notas se verá de que forma Inglaterra ha perdido el dominio del mar y como los submarinos amenazan destruir la poderosa Marina mercante de Inglaterra, cuya nación no puede garantizar la libertad de los mares a sus aliados.

He aquí la lista:

Ingleses; Marqués de Bacquehen, de 4.396 toneladas; Irma, 1.322; Canetia; Rio, 117; Catunda; Llangorse, 3.481; Riio Pirahy, 3.561; Conoldson; Hércules, 652; Nero, 1.257; Toruno, 1.850; Martín, 1.904; Bornu, 4.500; Arington; Spero, 1.199; Brierly Hill, 1.168; Connemara, 1.106; Retiever; Clasleshei; Statesman, 6.152; Arabia, 6.155; Arabia, 7.933; Seatoria; Caswel, 245; Harfat, 128; Castle Kiota, 6.482; Nellie Bruce, 192; Rappahannock, 3.871; North Wales, 4.472; A. B. Davidson, 1.640; Barrumble, 3.823; Seatonia, 2.200; Olan Buchanan, 5.212; Nellie, 109; Titán, 171; Vineyard, 116; Bazota; Berton, 3.200; Breamor Castle, 6.318; Arthur, 1.435; Matarozza; Tavarrach, 4.199; seis buques mercantes el día 14 en el Canal de la Mancha; Granada, 832; Britanic, 47.600; Tuva, 2.300; Namine, 199; Het Suse; Veronica; Idaho, 4.000; Bake Michigan, 8.200; Saint-Leonard, 2.860; Foy, 354; Empres of Syra; Superb, 1.515; Cur Boys, 63; Nowegian, 6.327; Kapunda, 3.097; Morazan, 3.486; Catheram, 1.777; Dhaton; Sarah Radcliffe, 3.333; Earl of Forfar, 4.453; Bacata; Alycon; Narval, 211; City of Birmingham, 7.428; Jorseyman, 388; Emlyverne, 544; Erneston, 3.200; Provincia; Amphitrite, 149; Cynx, 250; Seawall, 3.047; Ramsgart, 1.553; Alison, 266; Alert, 195.

Uruguayo: Iracar, de 195 toneladas.

Rusos: Barón Prisen; seis barcos más en Arkángel, con 23.000 toneladas, y dos transportes entre Helsingfors y Reval.

NOUVO CINÉ

ROIG, NÚM. 9
POR FIN... Esta semana, nuestra exclusiva, la inmensamente grande

FRANCESCA BERTINI

La soberana del arte cinematográfico, cultivará la admiración del público, con la obra de gran emotividad e interés trágico

Lacrimae Rerum (o el torbellino de la vida)

grandioso cinemadrama del mas alto interés artístico inspirado en bellísima novela de un célebre escritor ruso

Mis en scene asombrosa. Elegancia inimaginable. Ha despertado expectación en el mundo entero. «OBRA COLOSAL! Éxito inmenso. Dias en que se proyectará.—Día 15, viernes, (sesión ex raordinaria) a las 9. Sábado, (día de gran Moda) a las 9. Domingo, 17. 2 sesiones a las 5 y cuarto y 8 y media.— Se admiten encargos en taquilla. «¡OJO! la semana próxima...»

Portugueses; Emilia, de 1.500 toneladas, y un barco desconocido.

Suecos: Jonkoping, de 197 toneladas, Kleo y Agir, 328.

Daneses; Freja, de 2.167 toneladas; Ragnar, 2.123; Trejal, 2.200.

Americanos: Lanac, Columbia y Che-mung, de 2.615 toneladas.

Holandeses: Oldambt; Tenbergen; Marino; Eibargen, de 4.751 toneladas; Elene, 2.000; Iris, 6.000.

Noruegos: Falkefeld; Thorsdal, de 2.200 toneladas; Tromso, 233; Risly; Tromp, 2.751; Raon; Caerloch, 658; Dolle; Thar; Ivanhoe, 1.136; Surnland; Reime, 1.913; Tripel, 6.000; Camma, 794; Balta, 3.606; Fordale, 2.835; Kripel, 4.633; un vapor desconocido; Lekken; Vega, 1.213; Tirridal, 688; Joquin Brink, 1.603; Ullvang, 633; Lolie; Trym, 1.801; Mindo; Belle Ile, 1.883; Visborg, 1.311; Oif-jeld.

Franceses: Alfred Coury, de 164 toneladas; Condor; Cannebiere, 404; Saint-Charles, 331; Iduna, 165; Felix Louis, 275; Burdigala, 12.480; Malvina; Saint Nicolás, 1.799; Notre Dame de Bon S., 152; Fanelly, 306; Laroche Jaquelin; Alycon, 165; Engine; Petit Jean; Alicia, 822.

Griegos: Massana, de 2.186 toneladas; Kissisaya; Giorgio Malinos, 2.969; Styliania, 3.603; goannis; Bárbara, 2.381; Sparti, 2.540; Johannes, 3.828 Mayhanta, 1.112.

Italianos: Dedalta, de 1.906 toneladas; Selene, de 3.955; Giovanni Anteri, 296; Diego Deltas; Torero, 767; Marinaga; Gildar; Tre Fratelli, 3.426; San Antonio; San Giorglo, 2.640; Giovanni, 3.428; Concepción, 3.000; Givanico, 3.500.

Relación: 82 barcos ingleses, 29 noruegos, 16 franceses, 13 italianos, 9 griegos, 6 holandeses, 3 suecos, 3 americanos, 3 daneses, 2 portugueses, 9 rusos y 1 uruguayo. Total 176 barcos perdidos.

Nota: Entre ellos figuran 2 mayores de 10.000 toneladas. El «Britanis» era el mayor vapor que actualmente prestaba servicio. Además figuran en esta lista, que por cierto peca de incompleta, 11 barcos mayores de 5.000 toneladas, con un arqueo de 74.633 toneladas. Tomando como base el promedio de 1.750, resultaría una disminución de otras 287.000 toneladas más para la flota mundial.

Cálculo: los 164 barcos pequeños, 287.000 toneladas; 11 barcos medianos, 75.000; el «Burdigala», 12.500; el «Britanic», 47.500. Total de pérdidas, 422.000 toneladas.

Rendición rumana

Se entregaron después de cuatro semanas de inútiles esfuerzos en la desembocadura del Alt, los restos de la primera división rumana

a la brigada austro-húngara del coronel Szivo, que se componía de 10 batallones, un escuadrón y seis baterías, en total 8.000 hombres, entre ellos seis coroneles. La citada brigada del coronel Szivo tenía la orden de proteger el sector de Orsova, cumpliendo con su deber a pesar de perder terreno de vez en cuando. Por medio de sus continuos ataques contuvo al enemigo hasta que logró separarlo por completo del grueso de las fuerzas.

Las luchas en la región de Turnuseverinu, en las cuales tomaron parte destacamentos de la división alemana número 41, enriquecerán la historia de la guerra con más de un capítulo interesante.

La división rumana que hacia frente al coronel Szivo, empezó su retirada en la parte inferior del Sylzunek, siendo perseguida, haciéndole numerosos prisioneros y obligándola a entablar la lucha en la parte inferior del Alt. Muy pronto la división rumana se vió atacada por todas partes, no quedándole más recurso que rendirse. El número total de prisioneros hechos por el coronel Szivo asciende más o menos a 14.000 hombres, contándose entre el material capturado unos 30 cañones.

La situación del Papa

INTERESANTE CIRCULAR DEL CARDENAL-ARZOBISPO DE SEVILLA

El eminentísimo señor Cardenal Almaraz ha publicado una notable Circular, referente a la situación del Romano Pontífice, y en la que, después de relatar los hechos ya conocidos, dice el insigne Purpurado lo siguiente:

«No es, pues, extraño que así en Italia como en el mundo entero, hayan causado estos acontecimientos penosa impresión en el ánimo de todos los católicos. Es preciso, por tanto, que todos cuantos se interesan por la prosperidad de la Iglesia Católica se apresten también a defender los derechos del Pontificado, porque los buenos hijos no pueden ni deben mirar con indiferencia los dolores y las angustias del Padre. Lo primero que hace falta es que todos «nos enteremos» de la situación del Papa. El primer Vicario de Cristo en la tierra, el príncipe de los Apóstoles, San Pedro, hubo también de ser el primero que sufrió los rigores de la persecución y la privación de la libertad en las lobreguezes de la cárcel; y al darse cuenta los fieles de la primitiva Iglesia de la tristísima situación del Padre común, acudieron con sus oraciones al Cielo, consiguiendo que cayeran las cadenas y que un ángel abriera las puertas de la cárcel, con gran consuelo y alegría de la Iglesia.

Sobre este punto quisiéramos que meditasen nuestros amados hijos siempre que, como ahora sucede, tengamos que lamentar la ex-

OCASIÓN

Por dejar el negocio se vende el acreditado establecimiento

LA DALIA calle Nueva, 6

En la misma GRAN LIQUIDACION de juguetes

Por cada 100 gramos (3 onzas) de CAFÉ TOSTADO 0'45—0'50—0'60—0'70

La Casa CODINA regala a los compradores una participación de 5 céntimos de peseta en el

NUMERO 24.630

de la Lotería Nacional, sorteo de Navidad.

También regala participaciones en:
CHOCOLATES Suchard, Roselló y País.

CAFES Suchard, Bendsorp y Van Houten.

y TES Souchong, Lipton y Horniman's.

Casa CODINA

P. Príncipe, 10

cepcional y anómala situación del Pontificado. Está bien, y es digno de aplauso y loa, que los católicos españoles, y antes que todos S. M. el Rey (q. D. g.), hayan ofrecido al Padre Santo cariñosa, sincera y espontánea hospitalidad en nuestra querida Patria, si algún día las circunstancias fueran de tal naturaleza que hicieran imposible su estancia en la Ciudad Eterna; más esto no obsta, antes bien exige, que se multipliquen las operaciones y las plegarias pidiendo a Dios Nuestro Señor nos conceda la gracia de que Su Santidad el Papa, Obispo de Roma, Vicario de Cristo en la tierra, pueda continuar en la ciudad de los Papas, enseñando desde allí la verdad al mundo y dirigiendo desde allí la nave de la Iglesia, en medio de las encespadas olas del mar de las pasiones. Y hemos de hacer más todavía: a la oración ha de acompañar la acción, preocupándonos todos de este asunto y hablando de él como de cosa que nos interesa de manera extraordinaria, a fin de que estas nuevas generaciones se percaten de que el Papa no estuvo antes, ni puede, ni debe estar, como está hoy, recluso en el Vaticano, sino que ha de tener la libertad de que no se priva a ningún hombre, a no ser que éstos expien sus crímenes o delitos, sufriendo en las cárceles las penas por ellos merecidas.

Parécenos, amados hijos, que habréis entendido el significado de estas breves reflexiones. No puede tener otro objeto sino el de estimularos para que, como buenos hijos que sois de la Iglesia, procuréis, en cuanto esté de vuestra parte, aliviar los dolores y las amarguras del Romano Pontífice en las tristísimas actuales circunstancias. Si así lo hicierais, habréis cumplido con uno de los más sagrados deberes, y... quién sabe si, por las oraciones y penitencias de las almas justas, el señor se compadecerá de nosotros, nos enviara pronto el don que le pedimos y, dándose el ósculo la Paz y la Justicia, se verá de nuevo brillar en el mundo esplendorosamente la luz de la Fe, que es la que señala el rumbo que han de seguir las inteligencias para su salvación eterna, y los pueblos para alcanzar la felicidad temporal y el verdadero progreso».

Los sucesos de Grecia

Los periódicos reproducen noticias sobre los últimos acontecimientos en Grecia, afirmando, sin embargo, que todas las informaciones han sido censuradas por la «Entente», por lo que no dejan ver una verdadera claridad. No obstante, se desprende de estas noticias que ni la misma «Entente» se atreve a ocultar que la tentativa de ésta de imponer por la fuerza sus exigencias condujo a luchas en las calles que no terminaron con la victoria de las tropas de la «Entente». Ha de considerarse como signficativa la vuelta a sus cargos de los generales Dusmanis y Hetaxos, que en agosto habían sido relevados bajo la presión de la política de la «Entente». Ni aún la «Entente» osa afirmar que haya habido una mano griega que se alzase a favor de los intrusos.

Según noticias de La Haya, que proceden de esferas diplomáticas de aquella capital, el almirante Fournet arrojó nuevamente del Gobierno griego la entrega del material de guerra en un «ultimatum» que vence el 1.º del actual, después de haberse negado Grecia a acceder a su demanda. El 30 de noviembre se alistaron miles de reservistas griegos voluntariamente en el Ejercito.

En la noche del 30 de noviembre desembarcaron tropas de la «Entente», formadas por italianos, en el Pireo, que emprendieron la marcha hacia Atenas. El Ejército griego opuso resistencia, entablándose un combate que duró todo el día 1.º. Al oscurecer bombardearon las tropas aliadas desde el Phaleron los barrios Sur de Atenas. Varias granadas estallaron en las inmediaciones del Palacio real, una de ellas a dos metros del portal de la fachada de Oriente. El Ejército griego apresó poco a poco a petruillas dispersas enemigas. Por la noche se retiraron las tropas de la «Entente» sobre el Pireo. Durante la noche se presentaron los embajadores de la «Entente» al rey, presentándole proposiciones sumamente suavizadas; pero amenazándole con que, en caso de rechazarlas, la escuadra bombardearía al día siguiente toda la ciudad con los cañones de mayor calibre. Para salvar los sagrados monumentos y lugares de la cultura helena, evitando al mundo entero civilizado la pérdida irreparable, se vió obligado el Gobierno griego a ofrecer seis baterías de montaña. Los representantes de la «Entente» se reservaron el informar de esto a sus Gobiernos. Durante los combates del primero del actual organizaron los venizelistas en Atenas desórdenes, que continuaron hasta el día siguiente, siendo entonces reprimidas por la fuerza.

De nuestros corresponsales

PALMA.—En la villa de Artá, días pasados, tuvo la desgracia de herirse con una escopeta, la vecina Antonia Ana Nicolau. Su estado es algo grave.

—Se han unido en el santo matrimonio la aristocrática señorita María Descallar y Gual y el acaudalado comerciante D. Francisco Planas.

—Con la extraordinaria concurrencia de sesenta o setenta comensales como rezan los periódicos, muchos de ellos de los pueblos, se celebró un banquete en honor del presidente del Fomento del Cívismo señor Massanet en desagravio de los atropellos de que fué víctima con motivo del asunto de los Inpectores de Hacienda.

—Ha debutado en el Teatro Principal la compañía Comendador Montenegro, en el Lírico una compañía de Circo Ecuestre; y el día 10 debutará en el Balear una de Zarzuela; habrá pues para todos los gustos.

—Ha sido nombrado Jefe de la comandancia de la guardia civil de Palma D. Angel Herrera de Burgos.

—A petición propia ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de Barcelona el oficial quinto señor Massanet (D. Antonio) y para ocupar su vacante el señor Francia.

—Ha sido nombrado Reacondador de Cédulas el ex-alcalde de Palma don Antonio Pou.

—En la sesión que celebró nuestro Ayuntamiento el día 4 se trató de nuevo de la campaña de «La Vanguardia Balear» acordándose despreñar a dicho semanario.

—Han tomado el velo de novicias en el Real Convento de la Pureza las señoritas Luisa Castaño y Francisca Durán.

—Los cuerpos de Artillería e Infantería han celebrado lucidas fiestas en honor a sus Patronas.

—En el predio «Chorrigo» riñeron dos individuos resultando uno de ellos herido gravemente.

—En Sóller fué muerto un tordo que llevaba una anilla de hierro con una inscripción

que decía perteneció, el citado animal a un observatorio alemán.

—Días pasados el Regimiento de Palma llevó a cabo un paseo militar llegando hasta la Torre d'en Pau, donde se celebró un certamen de tiro.

—En la Catedral Basílica se han celebrado suntuosos funerales en sufragio del alma del difunto Emperador de Austria.

—Distinguidos jóvenes han organizado una serie de reuniones que se celebrarán en el Grand Hotel, y que como en años anteriores, prometen verse muy concurridas.

—Para jugar dos partidos de foot-ball con el Tarrasa Club embarcaron, días atrás, para dicho punto los jugadores mallorquines que componen el primer team de la Real Sociedad Alfonso XIII.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo juez de 1.ª Instancia del distrito de la catedral don Eusebio Manteola.

—El personal de cubierta y máquinas de los vapores de «La Islaña» ha visitado al presidente de dicha entidad para adherirse a los deseos de la Junta y a fin de que no desaparezca dicha compañía, con motivo de la formación del Trust Naviero.

—En un solo día se despacharon en Correos la friolera de 1741 paquete postal; prueba de la vida que hay en Palma.

—Para jugar dos partidos con el «team» de la Veda ha llegado el «team» Manresa Club.

—El día de la Inmaculada celebró misa de Pontifical en la Catedral el Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo, quien por la tarde presidió el Reparto de Premios de los Juegos Florales celebrados en el Colegio de San Español y por la noche actuó de Preste en la Reserva Solemne de las Guarenta Horas que se celebrarán en la parroquial iglesia de San Jaime.

—Ha fallecido en esta ciudad el cura-párroco de la parroquia de Santa Eulalia Rvdo. señor don Miguel Miralles. E. P. D. Ha sido nombrado Ecónomo de la misma el sabio y elocuente sacerdote Rvdo. Sr. D. José Auba.

—Por la Diputación Provincial ha sido nombrado médico del Hospital Civil D. Miguel Ferrando.

—El diputado provincial por Menorca don José Feliu ha sido nombrado presidente de la delegación en esa de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

—En la fábrica de aserrar que D. Jaime Suñer tiene en Manacor se produjo días pasados un incendio que causó daños de consideración.

—En el Colegio de PP. Agustinos y con motivo de la repartición de premios se celebró lucidísima velada, la que estuvo presidida por el Ilmo. Sr. Obispo, quien pronunció brillante discurso, siendo muy ovacionado.

—Los exploradores mallorquines tuvieron el pasado domingo gran función religiosa, inaugurándose también una exposición que resultó muy notable.

—Reina en nuestras costas furioso temporal.—C.

12 Diciembre de 1916.

GAUETILLA

Continuando el temporal, anoche suspendió de nuevo su salida de Barcelona directo el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque habrá salido esta madrugada a las tres, siendo por tanto esperado entre tres y cuatro de la tarde.

El «Ciudadela» llegó ayer a Palma después de una penosa travesía, suspendiendo la salida para el puerto de su nombre.

El pasado sábado reunióse en Palma la Diputación Provincial en pleno.

En ella se acordó nombrar Presidente de la Sección delegada de la Comisión mixta de Reclutamiento de Menorca al diputado provincial don José Feliu, para el año 1917.

Asimismo se acordó conceder una subvención de 500 pesetas al Ateneo Científico.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo la aprobación de la

cuenta justificada del presupuesto de ingresos y gastos del Tribunal del Jurado de este partido correspondiente al año 1913.

Muy en breve, a principios del próximo año, nuestro particular amigo, el doctor Lectoral de esta Catedral, Dr. Vila empezará la publicación de una obra histórica de gran valía.

Una serie de documentos inéditos relativos al Paborde Martí y al penosísimo viaje que éste hizo a Constantinopla al objeto de rescatar los numerosos cautivos menorquines que se llevaron de Ciudadela los turcos en el año 1558.

Dichos documentos irán precedidos de una biografía del virtuoso y sabio Paborde sin duda la más completa de las publicadas hasta la fecha.

La meritoria labor del Dr. Vila derramará nueva y poderosa luz sobre una de las páginas más gloriosas de la Historia de Menorca, viniendo a acrecentar su indiscutible mérito su oportunidad; pues en el mes de Septiembre del próximo año cumplirá el tercer centenario de la muerte del Paborde Martí.

Nuestro colega «El Norte de Castilla» publica un resultado final de la producción de trigo obtenida en España en el año actual.

Según estos datos, la producción cereal asciende a 95 millones de fanegas, de los que sobran 28'45, ya que las necesidades del consumo y de la siembra se satisfacen con 66'55.

El valor de la cosecha total de trigo se calcula en 1.425 millones de pesetas, cifra que excede, al precio de la cosecha del año anterior, en 34 millones y medio.

Desde el año 1901 el precio del trigo se ha elevado desde 11'45 pesetas la fanega a 15, si bien en los mercados establecidos en los Centros productores no se vende el trigo a 15 pesetas la fanega, sino a 16'50 en Arévalo, a 16'25 en Rioseco, 16'50 en Medina del Campo y a 16'25 en Valladolid, según la cotización del 15 del actual.

El resultado final es que, a pesar de la abundancia de trigo y del superávit de 28 millones y medio de fanegas, en los centros consumidores hay escasez, y, como consecuencia de ella, se encarece el trigo.

Habiendo recibido nuestro Director una comunicación anónima en la que se vierten conceptos poco benévolos para este periódico al par que suposiciones malignas y faltas de fundamento, rogamos al autor de la misma, se sirva dar su nombre, o pasar por esta redacción a fin de ponerse al habla con nuestro Director.

Ayer mañana una caballería que tiraba de un carro cargado de piedra, al pasar por la calle de San Jerónimo cayó al suelo, teniendo que ser desligada de sus arreos, después de lo cual levantóse prosiguiendo su marcha con la consabida carga. Aglomeróse en pocos minutos un grupo de vecinos y transeúntes, varios de los cuales prestaron ayuda al conductor en su trabajo de auxiliar al caballo evitándole una posible desgracia.

Se aprobó el presupuesto de partes de la sección delegada de la comisión Mixta de Reclutamiento de Menorca, para 1917.

Se aprobó últimamente el presupuesto provincial para el próximo año que asciende a 1.300.000 pesetas, de las cuales se destinan 25.000 para Beneficencia de Menorca.

Por el Parque de Intendencia de esta plaza se anuncia para el 5 de Enero próximo un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder con destino a las atenciones del mismo.

En el «Monte-Toro» son esperados los artistas que forman la compañía de opereta y zarzuela que ha de trabajar en el Casino Consey cuyo debut se anuncia para mañana por la noche.

Ya no debutará la compañía con «Las Alegres Chicas de Berlín» como se pensaba, sino con la preciosa ópera del Mtro. Vives «Maruxa», obra en la cual dichos artistas han obtenido ruidosos éxitos en los principales teatros de Cataluña.

Esta noche a las nueve tendrá lugar en dicho casino el sorteo de las localidades que han

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 15.

Nacionales

La sesión del Senado

En la sesión celebrada en el Senado, se aprueban sin debate alguno los dictámenes fijando las fuerzas de mar y tierra para 1917.

Pásase a discutir el presupuesto de Estado y el señor Tormo defiende una enmienda acerca de la adquisición de una casa en Lisboa para destinarla a palacio de la embajada.

El señor Vallés agradece que se le admita una enmienda encaminada a que se defienda en el extranjero la lengua nacional.

Léese el presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia y se levanta la sesión.

En el Congreso

En la sesión celebrada en el Congreso el señor Lerroux reclama una aclaración a la ley de amnistía aprobada por las Cortes.

Continúa su discurso el señor Lerroux anunciando que hará obstrucción al gobierno a causa del aumento concedido al Clero, que cree el orador que no era cosa urgentísima.

El conde de Romanones repite en el Congreso el discurso que pronunció en el Senado, diciendo que el aumento a los Párrocos se consignará en el articulado de la Ley, mientras se siguen las negociaciones con Roma.

El señor Lerroux pregunta si se acepta su enmienda encaminada a suprimir el descuento a los empleados civiles y el conde de Romanones le anuncia que el gobierno la acepta y que en su día se discutirá.

Don Melquiades Alvarez dice que la conducta del Gobierno en el Senado ha sido sumamente informal, pues lo que hizo fué ofender al Congreso, accediendo a aumentar la consignación del Prelado de Toledo.

El conde de Romanones insiste en sus manifestaciones de que se limitó a recoger el ambiente favorable del país al aumento.

Don Melquiades Alvarez nota que el conde se halla muy fatigado y dice que por esa causa no insiste en sus peticiones.

Una voz que sale de las tribunas dice que el enfermo no es el conde sino el señor Alvarado.

El conde de Romanones replica que él y sus compañeros no han desertado del cumplimiento de su deber, que no ceden a combinación alguna y que lo que importa es concordia para seguir discutiendo los presupuestos.

Don Melquiades promete al Gobierno callar en lo referente al aumento de sueldo al clero, hasta que terminen las negociaciones con Roma.

El conde contesta que la fórmula propuesta deja a salvo las prerrogativas del poder civil.

El señor Dato propone que se acceda al plazo pedido por el conde.

Entrase en la orden del día y es aprobado el presupuesto ordinario de Gracia y Justicia.

Sigue la discusión del presupuesto de Marina al cual se presentan muchas enmiendas.

El ministro del Ramo señor Miranda en vista de los muchos discursos de obstrucción que se hacen márchase de la Cámara.

Vótase definitivamente la reforma del Código de Comercio, reúnese el Congreso en sesión secreta y se levanta la sesión.

Notas políticas

Durante la sesión del Congreso los ministros se reunieron en consejo.

Al salir manifestaron los ministros que aún no habían acordado la celebración de sesiones permanentes.

El señor Maura calificó de lamentable lo ocurrido en la sesión del Congreso en la que el Gobierno estuvo siempre a merced de lerrouxistas y reformistas.

Los conjuncionistas se reunieron distribuyéndose los turnos para cuando se llegue a la sesión permanente.

Robo en una Catedral

Dicen de Oviedo que unos ladrones fracturaron las puertas de la Catedral entrando en ella durante la noche, llevándose una rica urna de plata que contenía las cenizas de Santa Eulalia, dejando dichas cenizas sobre un altar.

También se llevaron la valiosa corona que ostentaba la Virgen del Pilar, la lámpara de la capilla de Santa Lucía y la Corona de dicha Santa.

Los ladrones no han sido habidos:

El lío político

El señor Sanchez Guerra ha confirmado que los conservadores se oponen terminantemente a que el presupuesto se prorrogue por dos meses.

En cambio ofrecen facilidades para que se apruebe el ordinario antes del día 18.

Parece que hay varios ministros partidarios de la prórroga.

Háblase de que estos días habrá crisis parcial.

Ayer conferenciaron los señores Romanones, Gasset, Burell, Dato, Maura, Nougés y Lerroux.

Supónese trataron de la marcha de los debates.

Extranjeras.

Parte alemán

Un despacho de Nauen contiene el parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes.

En los frentes occidental y oriental dice que ocurrieron hechos de escasa importancia.

En los Kárpats fueron rechazados varios ataques del enemigo.

El ejército del general Mackensen continúa avanzando, habiendo abandonado el enemigo en su huida la gran Valaquia.

En Macedonia fueron rechazados con éxito varios ataques.

Una dimisión

Dicen de Nauen que la prensa comenta la dimisión del Presidente del Consejo austriaco Mr. Koerber.

La prensa ha sido sorprendida al saber que había sido encargado de formar nuevo gobierno Mr. Pitzmueller.

Desconócense las causas de la dimisión.

Acercas de la paz

El ofrecimiento de paz por parte de Alemania ha sido acogida con muchas simpatías en los países neutrales, mereciendo generales alabanzas.

Otro que dimite

Ha presentado su dimisión el almirante francés Mr. Fournet jefe de la flota aliada que opera en aguas griegas

Atribúyese la dimisión a que la Entente no le ha permitido tomar las graves medidas que el había acordado contra Grecia.

El raid de un submarino

Ha regresado a su base un submarino alemán después de pasar 55 días en lucha con los temporales, sin tocar en puerto alguno:

Lo que dice «Le Temps»

El periódico francés «Le Temps» hace resaltar la vaguedad de la petición de paz de Alemania, la cual nada conseguirá de los aliados.

Paquebots hundidos

Han sido hundidos por los submarinos los paquebots «Magellen» y «Sinaí» salvándose las tripulaciones.

Prensa Asociada

Por correo

La dirección del ejército astro-húngaro

Los periódicos demuestran la satisfacción por haber tomado la dirección del ejército el emperador Carlos.

Esta resolución del joven Monarca, el que desde el principio de la guerra se encontró en el campo de batalla conduciendo las tropas contra Italia en el Sur del Tirol, tomando después el mando sobre las fuerzas que resistieron el golpe de la ofensiva rusa en el verano, y empezando con la entrada victoriosa en Rumanía, es acogida por el ejército, la escuadra y el pueblo con la mayor simpatía.

La toma de la dirección del ejército ahora que Falkenhayn y Mackensen han logrado esta gran victoria que decidirá el final de la campaña en Rumanía, es saludada como un buen signo.

También ha sido recibido con gran entusiasmo el nombramiento del mariscal de campo archiduque Federico, como representante del emperador en el alto mando del ejército.

Cosechas rumanas

Las autoridades militares comunican que las tropas alemanas encuentran todavía grandes cantidades de las cosechas de 1914-15.

Según estadísticas oficiales rumanas, la existencia de cereales el 1.º de julio de 1916 era de 1.600.000 toneladas de las cuales:

440.000 toneladas de harina de trigo.

782.000 toneladas de maíz.

320.000 toneladas de cebada.

El resto está compuesto de centeno y avena.

La cosecha de este año es como sigue:

1.800.000 toneladas de trigo.

1.600.000 toneladas de maíz.

50.000 toneladas de centeno.

300.000 toneladas de avena.

El total de todos los cereales es de 4.400.000 toneladas.

De este rendimiento, dos terceras partes corresponden a las regiones ocupadas por las tropas de las potencias centrales.

Banco de Mahón

Habiendo solicitado la expedición de duplicados de los documentos que se dirá, por haber sufrido extravío los respectivos originales se hace público, para que en el término de quince días a contar desde hoy se sirva quien los tenga en su poder presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nulos y sin valor ni efecto expidiéndose en su consecuencia los duplicados que se solicitan.

Resguardo del Depósito n.º 3986 a favor de D. Antonio Sintés.

Id. id. 11747 id. Maria Petrus.

Id. id. 11860 id Gertrudis Goñalons.

Libreta de Caja de Ahorros n.º 561 id. Antonio Sintés.

Id. id. 2816 id. José Folch.

Id. id. 1204 id. Bernardo Covas.

Mahón a 19 de Octubre de 1916.—Por el Banco de Mahón, El Vice Gerente, F. Ponsetí.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.

de abonarse, siendo crecido el número de las que hay solicitadas, por lo cual aseguramos una brillante temporada.

Esta mañana a las once se han reunido en la sala de la Academia de música del Regimiento n.º 63, la Junta para examinar a los opositores a una vacante de músico de 2.ª correspondiente a clarinete.

Con el vapor «Mahón» llegó ayer don Manuel Ribet Interventor Militar de Baleares al objeto de pasar revista de contabilidad a los servicios del Parque de Intendencia, Parque de Artillería y Pagaduría de Ingenieros.

Cuotas que deben satisfacer los diferentes Ayuntamientos de esta isla, con destino al pago de las obligaciones provinciales consignadas en el presupuesto ordinario de la diputación Provincial para 1917.

Mahón 35.301'44 pesetas.

Ciudadela 19.485'16 id.

Alayor 10.888'36 id.

Mercadal 6.006'72 id.

San Luis 2.993'76 id.

Villacarlos 2.640'96 id.

Ferrerías 2.588'08 id.

Total 79.854'48 id.

El vapor «Mahón» ha suspendido esta mañana su salida para Alcudia y Barcelona, a causa del temporal reinante.

TEATRALES

NUEVO CINE —Hoy si llega el vapor celebramos una función a las 9 en la que exhibiremos la mundialmente célebre película LAGRIME RERUM en la que actúa de protagonista la celebrada «Francesca Bertini».

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: señor Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginería: Otro de id. don Evaristo Mejía. Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Caballería.

Vigilancia: 9.º oficial del 63.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 14 de Diciembre de 1916.

Interior serie A	76'40
Id. id. B	76'40
Id. id. C	76'40
Exterior E	84'45
Amortizable 5 p.%, A	96'40
Id. B	95'95
Nortes	68'80
Alicantes	68'70
Franco	81'80
Libras	22'78

Al público

Todos los domingos se expenderán los tan renombrados *Buñols de vent* en la calle Pi y Margall núm. 127, a 0'85 céntimos la libra de 400 gramos.

FORCE

DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón. Precio 3'75 pesetas paquete.

NUEVO CINE

VIERNES 16

¡Asombróso Acontecimiento!

LACRYMAE RERUM

EN EL TORBELLINO DE LA VIDA

• O •
• POR •

FRANCESCO BERTINI

El mas brillante acontecimiento cinematográfico de la temporada.